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1. PROPÓSITO: desarrollar actividades tendientes a la promoción de la salud mental y la prevención del trastorno mental, incluyendo la atención e intervención de las problemáticas presentes en la población del municipio de Girardota. 

2. ALCANCE: el procedimiento inicia con la identificación de las problemáticas en salud mental que se presentan en el municipio a través de diferentes actores y sectores municipales (personas de la comunidad, instituciones educativas, grupos organizados, entre otros) y culmina con la intervención de la de dichas problemáticas dentro de las competencias del programa de salud mental.

3. DEFINICIONES:
Salud mental: La Organización Mundial de la Salud (OMS) define salud mental como1: “Un estado de bienestar en el cual el individuo es consciente de sus propias capacidades, puede afrontar las tensiones normales de la vida, puede trabajar de forma productiva y fructífera y es capaz de hacer una contribución a su comunidad”
Promoción: Agrupa todas aquellas acciones intersectoriales orientadas al desarrollo de capacidades individuales, colectivas y poblacionales que reconozcan a los sujetos ejercer y gozar de los derechos, y por esta vía vivenciar una salud mental para afrontar los desafíos de la vida, trabajar y establecer relaciones significativas y contribuir a un tejido comunitario basado en relaciones de poder equitativas, dignas y justas para todas y todos.
Prevención: Se refiere a las medidas destinadas a prevenir la aparición de la enfermedad, tales como la reducción de factores de riesgo y las dirigidas a detener su avance y atenuar sus consecuencias, una vez establecida. En salud mental, la prevención se enfoca primordialmente en la modificación de conductas y condiciones de riesgo en personas, familias y comunidades, tales como la vivencia de hechos traumáticos, el consumo de alcohol y otras sustancias psicoactivas, el bajo apoyo social y la disfuncionalidad familiar.
Problema mental: los síntomas o conductas que no constituyen una enfermedad mental diagnosticada, pero que producen malestar emocional y disfunción en las capacidades para relacionarse con los otros
Trastorno mental: se caracteriza por una alteración clínicamente significativa del estado cognitivo, regulación emocional o comportamiento de un individuo, que refleja una disfunción de los procesos psicológicos, biológicos o del desarrollo que subyacen en su función mental
Factor de riesgo: Factores de riesgo son aquellas características, variables o circunstancias que, cuando están presentes en una persona, hacen más probable que sufra un trastorno en comparación con otra persona que no los presenta.
Factor protector: Los factores de protección son condiciones o atributos de los individuos, las familias, las comunidades o la sociedad en general que ayudan a las personas a lidiar de manera más efectiva con los eventos estresantes y mitigar o eliminar el riesgo en las familias y las comunidades
Vulnerabilidad: El concepto de vulnerabilidad se aplica a aquellos sectores o grupos de la población que por su condición de edad, sexo, estado civil y origen étnico se encuentran en condición de riesgo que les impide incorporarse al desarrollo y acceder a mejores condiciones de bienestar.
Atención integral: Se refiere a la organización y complementariedad de las acciones de los actores de sistema de salud para responder a las necesidades de atención de las personas, familias y comunidades. Según la Política Integral de Atención en Salud, la integralidad en la atención comprende la igualdad de trato y oportunidades en el acceso (principio de equidad) y el abordaje integral de la salud y la enfermedad. Para su desarrollo requiere adicionalmente de la integración exitosa de la salud mental a la atención primaria de salud mental que promueve el respeto de los derechos humanos.

Determinantes sociales: La Organización Mundial de la Salud define los determinantes sociales de la salud como "las circunstancias en que las personas nacen, crecen, trabajan, viven y envejecen, incluido el conjunto más amplio de fuerzas y sistemas que influyen sobre las condiciones de la vida cotidiana (Organización Panamericana de la Salud, s.f, párr.1). Desde este enfoque. se ve a las personas en su interacción con las sustancias, su uso o potencial para hacerlo, los contextos con mayor o menor riesgo y si hay vulnerabilidad por la experimentación Todo lo anterior para potenciar factores protectores, prevenir factores de riesgo, brindar tratamiento y rehabilitación integral, y promover la inclusión social

Problema psicosocial. Un problema psicosocial o ambiental puede ser un acontecimiento vital negativo, una dificultad o deficiencia ambiental, una situación de estrés familiar o interpersonal, una insuficiencia en el apoyo social o los recursos personales, u otro problema relacionado con el contexto en que se han desarrollado alteraciones experimentadas por una persona. 

Rehabilitación psicosocial. Es un proceso que facilita la oportunidad a individuos -que están deteriorados, discapacitados o afectados por el handicap -o desventaja- de un trastorno mental- para alcanzar el máximo nivel de funcionamiento independiente en la comunidad. Implica a la vez la mejoría de la competencia individual y la introducción de cambios en el entorno para lograr una vida de la mejor calidad posible para la gente que ha experimentado un trastorno psíquico, o que padece un deterioro de su capacidad mental que produce cierto nivel de discapacidad. La Rehabilitación Psicosocial apunta a proporcionar el nivel óptimo de funcionamiento de individuos y sociedades, y la minimización de discapacidades, dishabilidades y handicap, potenciando las elecciones individuales sobre cómo vivir satisfactoriamente en la comunidad.
4. ACTIVIDADES Y CÓMO SE HACE:

	ACTIVIDADES
	CONTROLES /

REGISTRO

	PROFESIONAL UNIVERSITARIO DEL PROGRAMA DE SALUD MENTAL 

1. recibe la solicitud de intervención por parte del usuario, institución educativa, grupo organizado, personas de la comunidad.
	

	2. De acuerdo con la solicitud se procede a dar respuesta de acuerdo a la misma, así:
	

	2.1 Institucionalización de personas con problemas o trastornos mentales: el profesional universitario del programa de salud mental procede de acuerdo al protocolo establecido. 
	Autorización de ingreso 

	2.2 Asesoría psicológica: el profesional universitario del programa de salud mental recibe la solicitud por parte del usuario, familiar o persona de la comunidad y posterior a esto se asigna cita para la atención.

De acuerdo al motivo de intervención se activa ruta de atención en salud mental.
	M-GP-F 003 Informe asesoría y/o asistencia técnica

	2.3 Talleres de promoción y prevención en salud mental:
Estas actividades se pueden llevar a cabo de dos formas:

- Inicialmente el profesional universitario del programa de salud mental realiza planeación de actividades teniendo en cuenta la normatividad vigente en salud mental, posteriormente se cuantifican las actividades y se distribuyen entre las instituciones educativas y grupos organizados de acuerdo a la necesidad. Con esto se da cumplimiento al plan operativo anual.  Acto seguido, el profesional universitario del programa de salud mental realiza reunión con los coordinadores de cada institución educativa y representante de grupos organizados y se acuerda el cronograma de actividades dentro de la institución. Finalmente se desarrollan los talleres de acuerdo al cronograma.

- Las instituciones educativas y/o grupos organizados realizan la solicitud de intervención al profesional universitario del programa de salud mental, posteriormente se coordina fecha para ejecución. 
	M-GP-F 002 Planeación de formación a la comunidad.

C- MC-F- 013  Lista de asistencia con enfoque diferencial.

M-GP-F  001 evaluación de la formación 
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